



微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语

# 1973年“高考”为何没能延续

众所周知,1977年恢复高考,改变了很多人的命运。其实,在1973年,曾有一次高考。

## 加入“文化考查”

1966年7月,中共中央、国务院发出通知,决定将高校的招生工作推迟半年,并取消考试制度。5天后,停课闹革命开始,而这一停就是6年。1972年,形势慢慢有了变化。这年7月,周恩来对时任北京大学副校长周培源说,你回去要把北大理科办好,把基础理论水平提高。有什么障碍要扫除。随后,他又在会见李政道博士时说,我们总要有一批大学培养的人才出来。

1972年举行的高校招生座谈会决定恢复招生,其原则是由群众推荐工农兵上大学。不过,对招生的“文化条件”做了修改,将“一般相当于初中以上文化程度”的规定,改为“初中毕业以上”。

如何保证实际文化水平达到初中毕业呢?还是要考试。招生意见上报国务院时,又专门加了一句话

“在群众推荐、政审合格的基础上,进行文化考查”。

“文化考查”虽然名义上不是考试,但实质上却起到了考试的作用,这在当时是对“文革”期间招生制度的一大突破。因为“文革”伊始,考试即被当作对工人、贫下中农的“专政”而废止。这次突破,在一定程度上是恢复高考。

## 邓小平的推动

1973年2月,重新走上工作岗位的邓小平,首先在全国科技大会上明确指出科学技术是生产力,同时,肯定我国知识分子是为社会主义服务的脑力劳动者,是劳动人民的一部分。

在邓小平主持下,国务院批转了《关于高等学校1973年招生工作的意见》,对两年前开始实行的采取推荐和选拔工农兵上大学的规定进行了修订,增加了文化考试的内容。这一年,高等学校招生除需经过评议推荐及审查、复查外,还要进行语文、数学、理化三科的书面文化考查,由各地、市命题,县(市)主持,采

取开卷考形式。

尽管这次招生对象还只限于“知青”“青年农民”“解放军”等在“三大革命运动”中有两年以上实践经验的“工农兵”,但这对当时身在农村的知识青年来说,已是个天大的喜讯:终于可以凭借知识上大学了!

## “白卷英雄”张铁生

然而,这次高考政策却未能延续。这里不得不提到“白卷英雄”张铁生。张铁生当时考试的成绩是语文:38分;数学:61分;理化:6分。不过,“四人帮”出于政治目的,硬把张铁生树为“白卷英雄”。

1973年8月20日,《人民日报》以《一份发人深省的答卷》为题,转载了辽宁考生张铁生的信,并加编者按语:“这封信提出了教育战线上两条路线、两种思想斗争的一个重要问题,确实发人深思。”

原来正在辽宁省兴城县白塔公社枣山大队插队的张铁生被推荐参加大学招生考试。6月30日,在理化考试时,他仅做了3道小

题,其余一片空白,却在试卷背面写了一封信。信上说,他本人自1968年下乡以来,始终热衷于农业生产,全力于自己的本职工作。每天近18个小时的繁重劳动和工作,不允许搞业余复习。他的复习时间只在27号接到通知后,在考试期间忙碌地翻读了一遍数学教材,对于几何题和理化题,真是心有余而力不足。张铁生说自己愿意遵守纪律,坚持始终,老老实实地退场。

现在来看张铁生写这封信的诉求和心情,也不无实事求是。但是因为张铁生的这封信,加之邓小平不久再次“下台”,使得刚刚有些起色的恢复“高考”政策发生了逆转。1973年,张铁生被“铁岭农学院畜牧兽医系”录取,并破例突击入党,受到江青的接见。

1975年,二次出山的邓小平对教育系统全面调整,包括高校招生制度。然而,1975年底,“反击右倾翻案风”让全面整顿再次中断。1976年,“四人帮”覆灭,高校迎来了真正的恢复期。李静

## 傅斯年的规矩

傅斯年在北大读书时,因学识渊博而被同学们称为“孔子之后第一人”。当时各大高校兴起“赶教授”之风,即教授讲得不好或被学生发现明显的错误,这个教授基本就干不下去了,而傅斯年最爱凑这种热闹。

朱蓬仙是章太炎的学生,学问不小。到北大任教后,校方安排他讲《文心雕龙》。可能他对此不太擅长,让傅斯年挑出不少错误,以至于下不来台,连校长蔡元培也不好说什么。

抗战时期,中央研究院史语所迁至昆明。傅斯年住在靛定花巷的宿舍里,他立了一个规矩,晚上谢绝一切人员来访。一天,一位朋友刚从国外回来,不知这个规矩,晚上前来拜访。谈话的时候,朋友感到极不适应,以前傅斯年说话总是声音洪亮,现在却轻声细语。朋友大声问这是怎么回事,这可把傅斯年吓坏了,忙示意朋友小声一点。就在这时,楼上传来手杖捣地板的声音,傅斯年立刻拉着朋友出了门,到街上散步。

原来,傅斯年楼上住的是陈寅恪,那是傅斯年最敬重的先生。陈寅恪喜欢安静,只要楼下有嘈杂之声,就以手杖捣地板以示警醒,傅斯年这才立了那个规矩。

荒沙



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“220610”查询本期答案(可扫描本报上方二维码)

6月8日  
6版中缝答案  
《看图猜成语》:  
1、朝三暮四;  
2、囫囵吞枣;  
3、逆来顺受;  
4、拍案叫绝;  
5、如坐针毡;  
6、雪上加霜。

## 特别的爱给特别的您 城润家“父亲节”特惠活动盛大开启

- ◆ 凡是六月份入住城润家的长者,将享受专属优惠价格。
- ◆ 月付长者在优惠价格的基础上首月再减免200元;
- ◆ 年付长者入住满12个月赠1个月房费,在优惠价格的基础上首月再减免500元,夏季纳凉、冬季取暖及床上用品费享受五折优惠价。



0532-8115 6699



城润家白沙精典颐养社区·青岛市黑龙江中路397号

乘坐103路、129路、904路、906路、932路、502路公交线路均可到达城润家社区